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SZENT ATYÁNKÉRT

Ki sok századon a népjogok védője. 
Tanítómestere volt egész világnak:
Rónia felé száll ma lelkünk gondolat ja,
Ahol Szent Atyánk él, mint egy száműzött rab. 
Oda viszem szívünk legmélyebb érzése, 
Erkölcsi világunk védő bástyájához 
Bölcsek bölcse elé, ki magas trónjáról 
Szélcsendben, viharban oly bizton kormányoz.

Bölcsője nem ringott fényes palotában.
S a hivó szózatot bár örömmel vette. 
Magasztos céljához vezető útjában 
Üvö kéz mellett is kő. tövis sebzetté ;
Mert mint durva rög a fakadó virágon, 
Gyönge vállára is gond nehezült korán.
S munkás szorgalommal szent célját elérve 
Majd elsők közt első érdemei során.

Ötven éve immár, hogy Isten szolgája.
S ez idő allatt is beh sok megváltozott 1 
Látta, hogy a gyermek mint víztől az olaj 
Kivált a családból s arra fegyvert fogott.
S a tusa mint gyeptüz harapozik szerte, 
Osztálvharc, irigység ahová csak elért;
És ha erőre kap leomlik, elpusztul,
Mit a pogány tisztel, vandal is megkímélt.

De félre sötét kép! Ünnepelni jöttünk!
Fájó hang ne bántsa e fényes ünnepélyt. 
Öltsön díszt keresztény hazánk sok hű fia 
S derítsen öröm fel ma szivet és kedélyt, 
Mert nagy s áldott nap ez. Méltó ünnepelni 
S lelkűnkből zengenünk üdv s hálaszózatot; 
Annyi balszerencse, sok viszály után is 
Áll erős sziklavár, a kereszt fönt ragyog.

És gloriafényben fenkölt bölcs Vezérünk 1 
Nézi szivörömmel amint visszatérnek 
Elszakadt testvérink s egy dicső múlt révén 
A biztos kőszirtnél ismét helyet kérnek.
S az ősi szentegyház kapuja megnyílik,
Gyűl, tolong a sok nép. fényárban az oltár 
És az ötven évi hála-áldozaton 
Százezrek ajkáról zeng a hála-zsoltár...

Krisztus helytartója! Jóságos szellemed 
Mint a nap világa elhat mindenhova;
S kiknek lelki üdvén munkálsz fáradozol. 
Örömmel üdvözöl az egész világ ma.
Mi is hódolattal egy szívvel köszöntünk 
Világ oktatóját, szerény népnevelők!
Hogy munkában töltött ötven év sorára 
Jöjjenek még számos üdvhozó esztendők.

Az igaz szabadság, népjog védelmére 
A Te meleg szived mindenütt ott dobog. 
Tudomány, művészet, nagy eszmék harcában 
A Te nyiít lobogód mindenütt ott lobog.
S munkás küzdeimink közt, gond teljes pályánkon 
Gyámolítő jobbod sem vonod el soha 
S jóleső érzéssel néztünk e nap elé:
Üdv Beád! szent ügyünk magasztos bajnoka!

Légy áldott szent hitünk erős sziklavára! 
Szivet, észt uraló csodás nagy hatalom. 
Nemzetünk is védő szárnyad alatt indult.
Te fényes lángoszlop a nyíló hajnalon.
Töltsd he sziveinket varázs ihleteddel.
Csábos útvesztők közt mutass irányt nekünk.
A Te szent kezedbe van letéve sorsunk 
És bármerre hívsz is, örömmel követünk.

Csak vezess előre, vezérelj tovább is 
A tudás, hit, erkölcs áldásos virányán.
S ha lankadnánk, buzdíts, tüzelj tetterőre,
Hogy ne legyen köztünk széthúzás, rut ármány ; 
Hisz' szavadra láng gyűl millió tűzhelyen. 
Melyből az élő hit. honszerelem fakad.
És bármint is tombol a vihar bősz árja:
Szent győzelmi ének kiséri utadat...
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hat í Zengjen hálaszózat 
ya ei a kunyhó. palota:
\ han urizé hajónkat, 
a: nem teszünk mi soha. 
kién háláiéit szivünkből 
lei e magasztos helyen.

Plus Szentségei Atyánkért, 
áss meg kegyelmes Istenem!

I '■i'rardy József. 
rém. knits, tanító.

A magyar katb, tanítok hódoló felirata 
X, Pius papa őszentsegéhez,

;:• f 'őttC l.n'r'Ululti 1 ItlCi tIliik, tílIllír.

Átválik. ■
• U ií,: Vsunk Jézus Krisztus által kószálnak 

apóst*! eevi-ues és törvényes utódja, 
s ír, ;-!k; n;.i ;:,d a boldogsúgos szúz Maria 

- :z;-:-a»:, a magyaroknak népnevelőit, kik 
: : arad ózva alázatos szívvel járulnak Tró-

i.t.igv i zádsáeha foglalt jó kívánságaikat. 
.1-.állasat, ■needemességre való készségüket 

rs ívt.-iket tolmácsolják aídozárságodnak öt- 
v- vor evioii.iulujia alkalmával

ez ihipuiva kérjük az ég és föld Alkotóját, 
.:vná.k i-íeui.t. kinek egyetlen és egyszülött Fiát 

-d Szentséges Atyánk, hogy az áldások 
lA'mva. hintse meg a világ népeinek kor- 

, . mi-.o" kiválasztott és nagy bölcsesség!i 
személyedet.

s : mulasztja Általad es Benned árassza
iz.s munkásságát a lelkek millióira, hogy 

ii.ddogság a mennyei üdv keresésében nyilat- 
x,,z/.vk meg minden élő emberben.

Ellj sollt!
Aid- cárságodnak ötvenéves évfordulója, a mi 

kiűzés orom-ünnepünk alkalmával szeretetünk he- 
vevel rakjuk ié mély bódulatunkat l rónod zsá­
molyánál.

Ist-m; és nemzeti erények gyakorlására min- 
dviir. r kosz nemes és vitéz magyarságunk teljes 
-mintában h-dúlunk előtted Szentségei Atyánk! 
alázatos szívvel kérve: fogadd kegyesen és édesen 

latunkat és imádkozzál hazánkért, a magya­
rok Lazájáért és telkent királyunkért.

Tartsd meg áldástosztú szeretetedben Nagy­
asszonyunk népét, amelynek gyermekeit, zsenge 
fiait és leányait mindenkor lelkesen törekedünk 
szent hitünkben megerősítve nevelni és képezni, 
hogy erős és rendíthetetlen bajnokai és oszlopai 
, gyének Egyházunknak és Hazánknak.

Áiázatteljes hódolatunk kíséretében, Egy­
házunk és Hazánk, valamint lelki javaink 
érdekében, minden áldozatra való készséggel 
párosult engedelmességet fogadunk Krisztusnak, 
kinek e földön személyesitője, helytartója Te vagy, 
X. Pius néven kormányzó Szentségéé Atyánk!

Ünnepélyes ígéretet teszünk Előtted, hogy kö­
vetjük kormányzásul választott jelszavadat:

i Mindent megújítani Krisztusban N és ennek 
követésére buzdítjuk tanít ványainkat.

Minden jó kívánságunk, alázatos hódolatunk, 
tiszta szív vet-lélekkel felajánlott engedelmes­
sé izü tik és Ígéretünk Isten eiótt való nyil\ állítása 
után. a magyarországi rom. kath. népnevelők 
képviseletében mély alázattal maradunk

Budapesten, az í rnak Egyezerkiléaeszáznyoi- 
i-adik évi Nagyasszonyunk havának 21-ik napján 
tartott országos közgyűlésünk alkalmával

Sző n {.segédnek 1 egíilázat osaLb, 1 ugh iv ebb 
és legengedebnes ebb gyerm ekei Krisztusban.

Alkalmi beszéd
amelyet a magyar kath. tanítók Országos Bizottságának 
X. í’ms pápa aranya.isi-je alkalmakul az ízes. ovi uug. 
hó ól-én tartott hóilole diszgyulésén mondott Dr. Szent- 

:j!, Jordán Károly apát-kanonok, elnök.

Országos Bizottság!
I

tekinti
Melyen tisztelt Emim 
ünnepre készül a kereszt' 

l-Vuws, nagy ünnepre: X 
miséjére!

Innen vau. hogy máris 
nyelven hő ima zeng éde 
hogy a hívek hő imája 1-

■nv kathulikus világ!
napa aranv-

ezrek ajkán, ezer 
üedeií. Innen van. 
en elé szállva ese­

dezve kéri. könyörögve zengi: Tartsd meg Isten 
Szent .atyánkul. K riszlusnak Helytartóját I

lTuim! Melven megható lehetett az, amikor 
Sarto József Castell’rancö remekművű dómjá- 
•jaban lSöS. szeptember IB-án pappá szentel­
tetvén, másnap drága jó édesanyja, kedves test­
véréi. szerető rokonai, ta’nárai. jóakarói jelen­
létében örömkönnyek közt mutatá be az Urnák 
ielsö zsenge áldozatát.

Ki tudná megmondani, minő gondolatok kel­
tek elméjében, minő hő érzelmek tomboltak lel­
kében s minő szent tűz, minő szent elhatáro­
zások dobogtatták hevesebben szivet, amikor 
célhoz érve, a pálya kezdetén ott állolt immár 
az Úr oltára előtt s remegő kezében tartá ma­
gát az édes Üdvözítőt!

Ali! sok mindent gondolhatott, sok mindent 
:erezhetett a sanyarú gondolád elborított szülői 
;házból annyi nélkülözés, annyi küzdés és fárad­
ság árán idáig eljutott fiatal pap. Csak azt nem 
gondolhatta, hogy ilju életének ezt a legboldo­
gabb napját fvlszázad múlva a földön elérhető 
legnagyobb dicsőség magaslatán, a világ leg­
messzebb ragyogó trónján, milliók és milliók 
hódolatteljes tiszteletétől és szerctetétől övezve 
fogja majd megünnepelni! Csak azt nem sejt­
hette. hogy az Isten dicsőségéért és embertár­
sai üdvéért hevülö szivében már ott lángra lob­
bant szent tűznek egykor majd az a megjósolt 
I'Ignis ardens» lesz a neve.

És ime. amire senki sem gondolt, amit senki 
sem sejtett, az megtörtént! Megtörtént, mert 
egy fensőbb akarat egyengette a gyakran mezí­
telen lábú, nem egyszer éhező szegény Beppino



útját: mert maga az isteni Gondviselés szabta 
meg a kilenc évig igénytelen falusi káplán és 
isinél kilenc évig egyszerű falusi plébános cso­
dálatos pályafutását!

Igen, Uraim 1 az a mindenható Isten, aki — 
miként a zsoltáros ámúlva és magasztalva 
zengi tekintetem méltatja a legkisebbet is, 
fölemeli a lóidról a nyomorultat is és fölma- 
gasztálja még a pórból. még a szemétből is a 
szegényt, hogy oda helyezze a népek fejedel­
met mellé, az oda helyezte Sarto Józsefet, az 
előbb már kilenc évig trevisói kanonokot, majd 
kilenc évig mantovai püspököt, később pedig 
szintén kilenc évig velencei pátriárkát és a 
bihornoki testületnek kiválóan érdemes tagját 
Hitül. augusztus 4-én a szent Péter apostoli 
székébe; az oda helyezte annyi csudálatos ki­
lences után X. Pius néven a világ amaz egyet­
len fejedelmi trónjára, amely semmiféle erő­
szakra sem támaszkodik, meri oly magasan áll. 
hogy az ima és szeretet fegyverén kívül más 
fegyverre nincs szükségé s amelyen aki ül. a 
tiszta eszmék országában pusztán szavával kor­
mányoz és uralkodik!

Valóban, az Isten csodálatos intézkedése tette 
ót szentegyháza látható léjévé, a keresztény 
nyaj legfőbb pásztorává s a Krisztus híveinek 
szentségei atyjává! Akinek mint ilyennek immár 
pápa, szent atya a rime, mely név a legnagyobb 
egyszerűséggel fejezi ki azt a gyöngéd szeretet­
tel párosult: fenséget; akinek mint ilyennek 
immár csorbílhatutlan a tekintélye, hit és er­
kölcs dolgában csalhatatlan a tanítása! Akivel 
épen ezért minden keresztény katholikusnak 
egyet kell érteni, együtt kell érezni : Krisztus 
könyörgése és akarata szerint egynek kell 
enni! Egynek hitben, szeretet ben! Egynek bú­

ban és örömben!
Nem is lehet másképen! Mert a katholieiz- 

imis nem üres szó. hanem élő valóság, egy él­
tető erő, mely a világon minden keresztény 
katholikust a pápához fűz! Mert a katholieiz- 
mus egy isteni szervezet, melyben a hívek és 
a pápa oly szoros viszonyban, egységben élnek, 
mint ahogy az élőfán a lombok és a törzs nem 
lehetnek elválva egymástól! Vagy kérdem: el­
szakadhat-e a falevél a törzstől anélkül, hogy 
el ne száradjon?

És elszakadhat-e a katholikus ember az egy­
ház fejétől, a pápától anélkül, hogy meg ne 
szűnjön katholikus lenni?

Ah! aki elzárja szivét-lelkét a Szentatyától, 
az lehet bármiféle felekezetű, sőt lehet pogány, 
lehet atheista, vagy ha úgy tetszik és jobban 
hangzik, lehet szabadgondolkodó is, csak katho­
likus nem lehet!

Uraim! mi Isten kegyelméből, ugyebár, ke­
resztény katholikusok vagyunk és azok is ma­
radunk! Nagyon természetes tehát, ha mi szent 
hitünk kapcsán X. Pius pápával együtt erezünk, 
aranymiséje fenséges ünnepén vele együtt ör­
vendünk! S ha volnának olyanok, akiknek az az

Ízlésük, hogy a Szentatya iránt tanúsított eme 
vallásos tiszteletű ükön nagyképiisködve fenn­
akadjanak: hát akkor röjják meg ezek a gyer­
meki tisztelet és szeretet ama megnyilatkozását 
is. amellyel valamely család az ö edesatyját el­
halmozza!

Ámde mi nemcsak katholikusok^ rm Isten 
kegyelméből magvarok is vagyunk ! Őseink -zeni 
hitéhez hű. drága hazánkért élní-haiiii tudó 
magyarok, kiknek apáink vérével szivünkbe el­
látott a hala és a tisztelet azon apostoli Hzent- 
szék iránt, melynek kezdet óta oly sok jótéte­
ményében részesült nemzetünk!

Vagy van-e valamire való magyar ember szé­
les e hazában, aki ne tudná, hogy a magyar 
királyság megalapításában minő döntő szerepe 
volt a papának? Aki ne tudna, hogy szent Ist­
vánnak, ki iránt testületileg róttuk le tegnap 
kegyeletünket, elszigeteltségében, a Icgváí-ágo- 
sabb időiben a pápa nyújtotta oda segítő jobb­
ját s a pápa adta a királyi koronát! Azt a 
szent ereklye gyanánt tisztelt s ma már lelte­
kéi íven őrzött drága kincset, mely azóta, hogy a 
pápa áldásával István tejere tetetett, szimbó­
luma lett a. magyar királyságnak, jelvénye lett 
a magvar nemzet önülfí-ágaiink es független­
ségének. záloga lett a király es nemzet közt 
való bizalomnak, forrása lett a jognak, erősségé 
leit a törvénynek, és amit sohasem szabad el­
felejteni: biztosítéka lett a magyar alkotmány­
nak ! Mert nem lesz magyar király, akinek fe­
jére nem tétetik a szent korona: es nem tete­
tik fejére annak, aki Isten elölt esküvel nem 
fogadja, hogy a magyar alkotmányt híven meg­
tartja !

Íme. a pápától adott szent korona! Ez az a 
központ, amely körül csoportosul a magyar nem­
zet összes jogi élete! Sőt többet mondok: a 
pápától adott .-zent koronának valamely csodá­
latos bűvös hatása is van! Hiszen szentsége, 
dicsfénye előtt meghajlik mindenki e hazában, 
elnémul a vélemények harca, megszűnik a párt- 
viszály. lerakja fegyverét a gyűlölet: míg a ma­
gyar ember houszerelme belőle meríti az erőt 
a' kitartást, az édes hazáért való önfeláldozást, 
mely csodákat művel!

li'e egyébként is. Uraim! Amióta az isteni 
Gondviselés jóvoltából egybefont nemzetünk 
élete a pápaság intézményével, mi ennek karát 
sohasem vallottak, ellenben hasznát számtalan­
szor tapasztaltuk! És aki ellogulatfanul, igazsá­
got kereső lélekkel olvassa a történelmet, az 
tudni fogja, hogy a pápaság, amint a béke nap­
jaiban isteni tanításának összeolvasztó erejével 
nagyban elősegítette nálunk az osszetömormcs 
nehéz munkáját s köpesse tette Magyarországot 
arra. hogy Európa többi népeivel versenyre 
kelve művelődjék, növekedjek es századokon át 
erős védbástvául szolgáljon az európai művelt­
séget fenyegető barbárság ellen: úgy a legvál­
ságosabb és legszomorúbb napokban, a fölöt­
tünk elviharzott viszontagságok, ellenséges



zállva

- iFiio esi. luk idejében is. mint iiíi
- ‘‘it műidig mellettünk!

: K'j ' '! ..- m\. akiknek m 1k szór elei -
■ iii ne: I etünk. i'Nik gyönge vigasz-

'Z.i1 ak‘..ni'sal vagy nem ritkán 
: tekintettek kü :>i'-lmemkiv.

ver/.i • dmastia". melynek csaknem 
a v-'i :uim-ág vagy a szenvedés 

• ■ rn< sak j- da mívesül, világra
■a■ iy• :ivk -uiyaval. hanem tényleges 
■'•k. r-.-merxlek pénzzel rs liadis/.ern'í
- -' _• .i,k-• •! II.-,un szinte szivükhöz 

mimikánk e nemzet egysége, >za- 
kí/gida usége: ma rt egviitt dolgoz-

k i.:d'i:tek. együtt szenvedtek és 
", 1 ‘leitek ve;e!

:a;ti'vi-n ji.| a régi magvarok s 
'■ahalak meg iírszágunk rendéi,

■ um. i k iilImik. azt füleg az
:.-k ke/yvlmeiivk *•- j..voltamik kö-

I ráírni ilz nem szűnt meg ma 
XIII. Lr.i papa a Millenium aikal-
- i'.'ít a magyar püspöki karhoz : 

i"i:i:iMil a magyar nemzet, hoirv az
i. ii dylmara es kegyelmeim bizton 

kot1 . -/umitani, mert ez a
vhí a ig megieivdkezn: a magyar 

a riaih-d kiis \alia- iigyi ben viselt 
- mim g.nid''sk.-dúsát, s/.eret‘> von­
zz artja v- fdun fogja tartani min-

Uraimí er» lelkesedre hirdetem 
s a papai trón magaslatán is az 

maradt, aki volt harte Józsi-f a velencei patn- 
.v a : agyar.4 igaz. őszinte barátja ! 

maradt ó. aki a szerit i íéjiért ereklyéit 
•agy'' vtiis a.’itlaüa! i ínkereső magvar xarándo- 
• z. \ I a I. a szent évben oly lekötelező

oly iiaiárlaiaii szivességgeí - a 
gvozimde! -/ereid szív oiv rendkívüli melegsé­
ge vei emadtal

ham. nem leit el uralkodásának még az első 
1 o "g'-s/o'i és o már alkalmat vesz má­
zam. k .ara. ni my szive érzelmét velünk érez- 

mert im-'. három elárvult egyházmegyénk 
-j p mi"'keit •• .-zen|o|i lüi Hóniában, a Sixtiis- 

ka "inniia.!! iicudkmiii kitüntetés volt ez.'Uraim !
■ im. "p agy mit a három új püspöknek, 
koztuk .. papa egyik legkedvesebb emberének, 
mm -Z'-J'oive tisztelt, kegye- védd-einökünknek, 
/. ' ■.} U. m mohiam mint ahogv szólott a ma­
gyar nemzetnek is. melynek egén éppen akkor 
>iy veszt jósló, sötét felhők jártak 1 Ó, milv 

Jól ír-e11 akkor tudni a magyarnak, akinek ulv 
k' vés jo barátja van a világon, hvgv : a pápa ve­

ink érez: a pápa szeret minket: a papa meg­
becsüli a magyart!

Ks most gondoljunk meg vissza ezelőtt etrv 
evre. a mi lelejthctetlen p'éesi gyűlésünkre. 
> gondoljunk vissza arra a ritka szép jelenetre.
amikor védőelnökünk, X. Fiús pápa kitünteté­

sed oda tűzte a magyar kaibólikus tanítok 
[Mellére 1 o. he lolseges volt látni, látni és 
tudni, hogy: a pápa velünk erez: a papa sxe- 

mvgiievsiili a magyar tam-i-yt. minké 
bjkat 1

Mit mondjak még 
Ünnepre készül 

lag 1 Fényes, nagy 
ahtnymisi-jére! S midőn ezre 
ven hő ima zeng nbe-deden. 
mi is az ünneplők között!

Uraim V...
keresztem- katholikus vi- 

iiimepre: X. Fiús papa 
ajkán, ezer nyel- 

ime, ott vagyunk 
■is e hódoló disz-

gy u lesünk legyen 
khtlii.ilikus tanítok I 
vSedez\e kéri, könyi

Tartsd ti te 
Krisztus

iiz.onysaga, 
a‘a imája b 
irogve zeng

: Isten Szentatyár.kat, 
ak Heiviavt.'ját.

Kirándulások.
Ügy vagyunk vei ük. hogy szivesm dieserget- 

j ük őket. hévvel aj an iga tjük másoknak de ma­
gunk lehető keve-ot kérünk belőlük.

Mert kevés hasznát latjuk.
Fedi** magunkban van a hiba.
Sokat markolunk.
Uivan paetlagogiai panavcáuak szer. I nők a 

kirándulásokat látni, amely mindenről hasznai.
' Frissítse ÍVJ a gyermek elemycdt vérét. Ad­

jon alkalmat arra. hogy a betanított ■’játéko­
kat- begyakorolhassuk. Azután a növénytani 
ismeretek bővítésére is igen alkalmatos. Va­
lamelyes zoológiát is szedhetünk elő s ha időn­
ket jói beosztjuk, parázs astro-phisikai elő­
adásra i.- kerül még vagy félórácska.

Es mindezek mellett még milv bő.sF/rs alka­
lom a szahad játszadozás revén az értékesnél 
értékesebb psv ebi dog megfigyelésekre.

Hanem ez mind megtörténjék egy röpke 
délután, mert különben az egész dolog a sutba
Vilió.

És itt. elvben rejtekezik a hiba.
Meg azután abban, hogy ezek a kirándulá­

sok nem szorosan kötelezők - lévén a papi­
ros türelmes rendelethurdozu — nem muszáj 
őket rendszeresen megcsinálni, inkább a jó­
kedvünkre vagyon az egész dolog bízva.

; Mert. ha rendes órái volnának ezek is az 
iskolának, talán-tán nem követelnénk tölök egy­
szerre mindent s it kevesebb kiváltságért töb­
bet kapnánk.

Akkor tán tüzetesebb szerénységgel keres­
nek, hogy mennyi tapasztalatot szerezhetünk 
az egész dologból.

Mert eddig csak azok a konvencionális di­
cséretek hangzottak felőle, amelyeket minden 
jóra való paedagogusnak el kell minden új do­
logról mondania, ha továbbra is a «modern» 
tanítómester akar maradni.

Nem igen kerestük, hogyan ér valamit a ki­
rándulás egy-egy tantárgy szolgálatában.

Hsak ne értessem félre! írni, íródott róla



meglehetős mennyiségű papiros, de - adassák 
nekem bocsánat érette - én csuk azt hiszem, 
hogy egy kevés elmélet is — majdnem fan­
táziát írtam játszotta azokban színes játé­
kait.

Pedig lehet a kirándulásokon is tanítani, 
csak nem tudóskodni.

Én minden arravalo tantárgy keretében csi- 
nálnék kirándulást, de csak külön-külön egy 
Iárgyért. Még a geometriával is megpróbálkoz­
nám, pld. a földmérések révén.

Mindezt pedig csak azért, mert a legszára­
zabb tudomány is élvezetessé válik, ha a gyer­
mek dólgozhalik benne, vele.

Es ez az, amit én leginkább becsülök a ki­
rándulásokban. A munka, a foglalkozás.

Csak nem kell attól tartani, hogy a. gyer­
mekre teher leszen az ilyen dolgozó délután. 
Nincs kedvesebb mulatsága a gyermeknek, 
mintha dolgozhatík.

Alkalom pedig bőségesen kínálkozik, csak ne 
sajnálják megkeresni. Egyik vidéken ez. mási­
kon amaz.

Mert — sietek megjegyezni,— én munkának 
nem a boearaszási. növény gyűjtést s más 
ilyes dolgokat tartom, hanem olyas valamit, 
amelynek értékét már tessék csak meg­
ijedni — a gyermek pénzben is fel tudja be­
csülni.

Épen c pénzreváltásban látom én a munka, 
a dolgozás egyik kiváló nevelőerejét. A gyer­
mek megtanulja a kezét megbecsülni s így az­
után becsüli azt. ki csupán a kezével dolgozik.

Kellenek tehát a tisztán tanulás, vagy szó­
rakozás kedvéért csinálódó kirándulások mel­
lett ilven dolgozó délutánok is. Es ezek lesz­
nek majdan úgy a szülök, mint a gyermek 
előtt a legkedvesebbek.

Hadd említsek egy példát. Vidékemen sok 
a gyümölcsfa. Becsületesen kezelt azonban alig 
van közöttük. Pedig néha-néha én is tartottam 
gazdasági előadást, vagy mit.

Ügy tavaszféllel felkérek egyet a parasztjaim 
közül, engedje meg, hogy a fáin az én böl­
cseim tanuljanak egyet-mást. Nem szívesen, 
de megengedi s mi egy délután úgy rendbe 
hozzuk a gyümölcsösét, hogy no.

Eleinte persze nevetnek az emberen, de. na­
gyon hamar hívnak már, csalogatnak a sző­
lőbe; bizonv még pénzt is adnának s mondom, 
el is fogadnám a fickók számára, ha Ame­
rikában laknék; de itthon még urak vagyunk.

Ilyen munka, dolog még több is kínálkozik, 
csak meg kell keresni s ami a fő. nem kell 
félni tőle. hogy mit szól a világ.

Csak nem kell félni. Lám én sem tartok at­
tól, hogy abba a gyanúba keveredem, hogy nap­
számba akarom a bölcseimet hajtani, mert tu­
dom, hogy szívesen rájön az olvasó arra, hogy 
ezek a dolgozások mindig összefüggésben van­
nak, kell, hogy legyenek a tanultakkal, hogy 
az egész nem más. mint kézzelfogható de­

monstrálása annak, hogy amit a tanító-mester 
az iskolában magyaráz, annak az életben is 
vagyon csipp-esepp hasznossága.

Schramm Béla.

Az osztályozásról,
Az osztrák kultuszminiszter eltörültc a rész­

leges osztályozást. Ebből az alkalomból a magyar 
lapok hozsannát zengenek az osztrák minisz­
ternek. Alig várják, hogy mi is kövessük a jó 
példát.

Nem ismerjük a szóban levő rendeletnek szó­
szerinti szövegét. Tehát a részletekre vonat­
kozólag nem is tehetünk nyilatkozatot. Egész 
általánosságban azonban kénytelenek vagyunk 
megjegyezni, hogy a lapok nagy örömét nem 
egészen értjük. Nem tudjuk, valószínűleg ők 
maguk sem igen tudják, minek is örülnek tulaj­
donképen.

Állítólag a rendelkezés humánus volta örven­
dezteti a szivüket. Ha nincs részletes osztó - 
Hozás, ha nincs az elért eredménynek fokozata, 
könnyebb a tanuló sorsa, kevesebb a tanító 
munkája és kisebb felelősség terheli a lelkiis­
meretét, Nem kell a hiúságot kihasználni, nem 
szabad ráépíteni, az osztályozást rá kell bizni 
az életre. Mondják.

Jól mondják?
Mi azt tartjuk, hogy nem. És véleményünket 

egy pár szóban meg is indokoljuk.
Előrebocsátjuk, hogy a humanitásnak az iskolai 

nevelésben is barátai vagyunk a legszélsőbb határig. 
Ez a határ ott végződik, ahol a humanitás veszé­
lyezteti magát a célt. Veszélyeztetve van pedig a 
cél akkor, ha az értelmi nevelés, illetőleg az isme­
retszerzés terén a legnagyobb sikert a tanulónak 
legkisebb aktiv közremunkálásával akarjuk elérni. 
Az élet legnagyobb, legszebb igazságai közé tar­
tozik. hogy az értelmi kincseket nem adják sem in­
gyenesem pénzért. Azon kincsek egyik legbeese- 
sebbje ez. melyet az. egyénnek maiiának kell 
megszereznie. Es pedig fáradságos munkával. 
A fáradságától senki fel nem menthető. Az ér­
telmi nevelés javításának, a didaktika és metho- 
dika fejlődésének egyetlen dicső feladata, hogy 
arányt teremtsen az értelmi kincsek és a rájuk 
fordított fáradság között. A gyermek iskolai 
munkája épen olyan felelősségteljes komoly 
munka, mint a felnőtt emberé. Ezt játékká 
tenni, vagy túlságosan megkönnyíteni egyértelmű 
lenne a most is elégtelen eredmény lefokozá­
sával. Az iskola az élettől nem különálló valami, 
hanem maga is élet: a még nem cselekvő, de 
produktiv élethez erőt gyűjtő apróbb emberek 
munkás élete. Előkészítője az életnek. A hatás­
nak részben ugyanazon eszközei érvényesülnek 
benne, amelyek a felnőttek társadalmában.

Ezek között a ható tényezők között egyik 
legelső az ambíció, vagy ha úgy tetszik, a hiú­
ság. A felnőttek társadalmában a becsvágy
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-v ■'iznagvobb mozgató ereje a legdicsőbb 
vaiviki.ak. Ha ezt rendén levő dolognak talál- 
. ;ix. ugyan miért gáncsoljuk a becsvágyat, ezt 

;agy hajt' erőt a gyermekek és ifjak társa- 
.iaimauan? E hajtóerő mellőzésében igazán 
n íii-s semmi ráció. Ha nem volna iskolai osz­
tályozás. fel kellene azt találnunk 1

Azt mondjak, bízzuk az életre az osztá- 
Az iskola is élet $ tokja meg benne a 

gv : m k. la gv telietseg es szorgalom értékelés 
gv.e. Aki az iskolában ezt megtanulja, kony­

ái ibert megbirja az elet. a munkás élet kal­
kulus szia-át. Ezt az osztályozást ma is igen 
.-•kun nehezen bírják. Ezeknek a száma még 
nagyi'bbrá nőne, ha az előzetes osztályozás 

m szoktatná legalább egy kissé őket 
Az osziályezás fenntartását javasolja még két 

szí n: j ont. Egyik az igazságosság, a másik a 
eeinekrueia szcúipontja. Az igazságosság szem- 
I - igazságos értékelést követeli. Sokkal 
! lu.i neveli . értéke van ennél, mint üres jel­
szavak után indulva gondolnék.

I lalui; meg címei is fontosabb a demokra-
• ku- 'ii:[iunt Az értelmi pályákon dúló s 
egyre fokozód- • harcban a szegények, a tárno- 
gt; k nélkül állóknak a legtöbbször egyetlen 
tu:;n g,igyuk a bizonyítványuk. Szűnjék meg az 
osztályozás, eii-snek ettől is. Még inkább elzá- 
ra' az • rveny -sulvs útja, szerencsétlen-
.«• gukrc önmaguknak és nagy veszteségére

i ar-uilalúinnak. Ezeket bizony nem fogja 
majd úszta yozni az élet mert nem juthatnak 
tikba .. helyzetbe, hogy osztályozhassa őket.

Az osztályozás melleit felhozottakkal nem 
akariak azt mondani, hogy osztályozási rend- 
s/térink főleg a népoktatás terén) teljesen 
kif'-g.i-tubm. Sut. Elismerjük, hogy javításra 
szorul. E.- pedig.két irányban: 1. redukálandók 
a • 'fi: mi velős toréit elért siker megméré­
sére feiailitott fokozni ok száma, a középisko­
lák—.':-,! azonossá teendő; ± az osztályozásnál 
tl'-l ij ligye'cmre méltatandó a hajlam és tehetség.

II v r. lámher -Un,s.

EGYESÜLETI ELET,
Katholikus tanítók diszülése X. Pius pápa 

jubileuma alkalmából. Az egész ország tanítóságának 
>- iu [iiüiiliiLiánt, in gv . bódulatát; és ragaszkodását 
fcjt-z.'.i- ki X. P n~i <*» szentsére iránt. Augusztus 'Jl-én 
gV.iU.k enyhe s/ép számmal u bzéoMstván-Társulat 
diszternivti-n, ünnepi díszülésre. Ezt megelőzőleg a 

.- - vn: szív- tempi .maban Szent györgyi Jordán 
Kár"'ti ..pat tartott 7 ion műt. Az ünnepélyes ülés a 
papai hymn - lelkes hangjai mellett kezdődött, mely 

urn dr. Szenlgyörgi; Jordán Károly mondott magas- 
- rnyalás . .;. -p . - Ezután blnlvastatott gróf
/. : Uyi.li pécsi ;• -: iiszelnük. .-üvetkezö üdulzlő
s'.r. ny-r 1 »szinte sajt: il-mzás.-mat fejezem ki, hogy a 
díszközgyűlésen velő személyes megjelenésben akudá- 
ly-z-'a - agyők. A kát: • :• ,;s tanítók nagyérdemű orszá- 

bizotiságának legmélyebb hódolatát terjesztem a 
nun lélekemelő jubileumi diszgyűtés alkalmából Szent- 
-éges Atyánk elé, ki a bíboros államtitkár útján a követ­
keze sürgönyt méltóztatott kezeimhez juttatni: A Szent­

sége s Atya köszönetét fejezi ki Méltóságodnak és mind- 
abryíoknák, kik a jubileumra egybegyűltek és a kért 
apostoli áldási szeretetteljesen küldi mindnyájokra. Szíves­
kedjék Nagyságod, a fentieket közölni Fogadják a kaíh. 
tanítók védőelnöküknek főpásztori üdvözlését azon hő 
óhajtással, hogv a nagyérdemű bizottság fontos mun­
kája egyhazunk és hazánk javára gyümölcsözzék. (író; 
'/•icfiii Gyula pécsi püspök. Ember Károly lovag a kutholi- 
ku- tanítók nevében hálát mond a védő-elnök szives 
üdvözléséért. Bertalan V ince terjesztette elő ezután a 
hódoló feliratot, melyet, ö Szentségéhez 50 éves papi 
jubileuma alkalmából intéz a katholikus tanítóság. 
Vfciffcr íVdvardyj József lelkes ódája után, melyet nagy 
tetszéssel fogadtak, Ember Károly lovag szólott, kifeje­
zést adván azon benső meggyőződésnek, hogy midőn 
u Szentségét. X. Fiúst ünnepeljük, a magyar katholikus 
tanítóságból item üres szó, frázis, hanem az igaz. benső 
meggyőzöd-s hangja szól. A katholikus tanítóság igaz 
hódolattal, hűséges ragaszkodással viseltetik a Szent­
szék iránt. Azon erős kötelékeknek, mely a múltban a 
magyart a Szentszékhez fűzte, ez alkalom is legyen 
egyik megszilárdítója. Ezzel a magasztos diszidés végétért, 
mely után az országos bizottság közgyűlése folyt le, 
melyről jövő számunkban köziünk tudósítást.

IRODALOM,
_d Szent-Tátrán Tó mulatnak az 1UOS !t. 

iskolaévre érvényes hivatalos tankönyvjegyzéke 
kívánatra ingyen és bél-mentre haladéktalanul 
Piegküldetik. Tartalmazza az elemi és jelsőbb 
nép és polgári iskolák, tanítóképzők és egyéb 
oktatási intézetek használatára egy házhat fjsál- 
gitag és miniszteriteg is engedélyezett tanköny 
leket és tanszerekét

Kitűnő jövedelemforrás tanítók ré­
szére ' A Szent István-Társulat méltányolván a 
í. tanítói karnak a Társulat irányában tanúsított 
támogatását, viszonzásul oly kedvezményben 
részesíti, mely semmi áldozatot wm kíván. ege­
kéin fárwlmpial jár és mégis jelentékeny hasz­
not eredményez. A Szent-lstván-Társulat ország­
szerte ismert és kedvelt népiratkáit bámula­
tos olcsó árban bocsátja a t. tanítói kar ren­
delkezésére. Ha 10 koronán felüli összegben 
kjeszpénzért történik a rendelés, akkor a bolti 
árból öt fi o myeilmény jár. Ha az iskolaszék) 
elnök I plébános) személyes jótállásával hitelre 
történik a rendelés, akkor a bolti árból 40°lo

'-nyedmény. T. kartársainknak különös figyel­
mébe ajánljuk e kizárólag csakis a néptanítói 
kar részére tett páratlan engedményt. A ma­
gyar kultúrát terjesztik, ha a népiraikák jeles 
füzeteivel kiszorítják a nép otthonából az ár­
talmas ponyvairodaimat s egyúttal jóakaratuk 
s csekély fáradozásuk busás jövedelmet 
bajt. A népinitkak magyar, tót, román és illyr 
nyelven jelentek meg. Részletes árjegyzéket 
szívesen küld a Szent-István-Társulat,' Buda­
pest \IIL. Szentkirályi-u. 28.

A most megjelent Tanítók Évkönyvéről a napi­
sajtó a legnagyobb elismeréssel nyilatkozik. A •Magyar 
..llain igy ír róla : Tanítók Évkönyve. Szerkesztette 
iVohlmnth Ernő. Budapest, kiadja a Szent-lstván-Társulat. 
l:íH»8. Ara 1 korona. A régi világban beérték az emberek 
egyféle kalendáriummal. A komáromi vagy lőcsei kalen­
dáriumot egyformán megvette úr és paraszt, tudós és
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tanulatlan s vékonyka tartalmából mindegyik kiokumlálta 
a neki szóló tudósításokat. Ma már e tekintetben is 
sokkal inkább szeretjük és megkívánjak a kényelmet. 
Élelmes könyvkiadók minden rendű-rangú ember szá­
mára más naptárt szerkesztőinek, mindegyiket megtömik 
az Hőtök foglalkozását illető cikkekkel s Így a naptár 
valóságos kalauz lesz egy-egy életpálya minden útvesztő­
jére. A Szént-lstván-Társnlat eddig ilyen szak-naptárt — 
ha komikum nélkül lehet e szókütésl megkísérelni — 
nem adott ki. Megelégedett a nagy tömegek kívánságait 
szolgáló népnaptárral — igaz. hogy e tekintetben szintén 
mintaszerűt adott. Most tett először kísérletet szakembe­
reknek szóló évkönyvvel: a tanítók számára készíttetett 
ilyent s a kísérletezésnek mindjárt első eredménye 
olyan munka lett. amelynél jobbat a magyar könyv­
piacon még nem láttunk. Wohlmulh Ernő gondosságának 
érdeme a Tanítók Évkönyvének sok jelessége. Megtalál­
óik ugyanis o. könyv gondos összeállításában mindazt, 
amire a tanítónak az iskolával való minden elképzelhető 
visszonylatában szüksége lehet. Tanterv. tankönyvek, nép­
könyvtárak, egyházi és világi felsőbbségek, a hazai 
kall. irodalom jeles újdonságai, a katbplikus tanítók 
szervezetei és egyesületei — minderről bő tudósítások 
szólnak s e tudósítások közé ékelődik a magyar katho- 
l.kus szellemi élet vezéreinek olyan cikksorozata, amely 
becsessé teszi a könyvecskét a nem tanítók számára 
Is. Az égető társadalmi, szociológiái s oktatásügyi kér­
désekre jobbnál-jobb tanulmányok adják a feleletei. 
S a cikkek nem amolyan kalendárium számára a kabát 
ujjúból kirázott dolgozatok, hanem egytűl-egyig alapos, 
szépen, gonddal megírt munkák. Erohászka Ottokár 
székesfehérvári püspök, Giesswein Sándor, a Szent-lstváu- 
lársulut alelnöke, Erd-el Károly, a Szerd-István-Társil­
lat igazgatója, Görcsöm Vénen, Ember Károly. Herodek 
Károly, a vakok intézetének igazgatója, Komócs;/ Elvár, 
M, dqyesi dánon. Faréért Károly kir tanfelügyelő, Horváth 
E. dánon, Vert,tőm Vilire, Vobos dános. Székci/i Kot oly, 
Lavzvrits Antal és maga a gondos szerkesztő, Wohimuih 
End. írták e cikkeket. Tanítóknak mcybecsiilJieteölen 
segédkönyvük lesz < munka, melegen ajánljuk tehát a 
katholikus iskolák minden barátjának jóakaró figyel­
mébe.»

ABC és Olvasókönyv nyelvgyakorlatokkal.
I. Kész. Az osztott cs osztatlan nem magyar tanítási nyelvéi 
katii. népiskolák II. osztálya. szamára. Írták és szerkesz­
tették : Ember Karoly, Margittáy József és Mihilieska 
János. Kiadja a Szent-!stván-Társu!at. Az 1907. évi 
XXVII. t.-c. intézkedései a magyar beszéd tanítását szi- 
gorúan előírták nemcsak az államsegélyt élvező nem 
magyar tanításnvelvü iskolákra, Imiim a törvény 19 §-sa 
értelmében minden nem magyar nyelvű népiskolára egy­
formán. A katlt népiskolák ez ideig még nem rendelkez­
tek oly olvasó- és nyelvgyakorló,könyvvel, amely szorosan 
véve Lath, iskolák számára Íratott volna és a magyar 
beszéd tanítását szigorúan a direkt módszer alapiján 
szolgálná. E hiányon segít a Szertt-Isíván-lársulat s a 
magyar beszéd tanításának sikeres oktatását óhajtja elő­
mozdítani akkor, midőn a nem magyar tanítási nyelvű 
katti. iskolák új tantervének megfelelően szerkesztett 
ezen kézikönyv eket az 190 w—9. tanévre kiadja. Ezen kézi­
könyveket szerkesztő tanférfiak neve elég gránátját nyújt 
arra", hogy a Szent-lstván-TársuM kiadásában megjelenő 
tUmso- és nyelt-gyakorló könyveket az érdekelt hazai kaih, 
tanítóság teljes - bizalommal fogadhassa, .szerzők úgy 
szerkesztették könyveiket, hogy azokat német, tót, román. 
},orvát, szerb, tannyelvé' Iskolák egyformán használhassák. 
A könyvek módszere a gyakorlat által kipróbált direkt 
módszer, amelynek alkalmazásához szerzők rövid mód­
szeres utasítást csatolnak a tanítok tájékoztatása céljá­
ból. A jövő iskolai évre megjelenik még a II. rész a 
III. oszt. és a III. rész IV. oszt. számára. A kath. tan- 
könyvpiacon megjelenő ezen várva-várt tankönyvekre 
felhívjuk olvasóink figyelmét. E könyveket részletesen 
is ismertetni fogjuk.

Megyei földrajzok. A földrajz tárgyánál fogva szo­
ros üsszefügésben van a természettudományi és törté­
nelmi tárgyakkal s azért tanervünk is szerves kapcsolatba

hozza e három ismeretkört, K főszempont jut érvényre 
a Szent-István-Társulat megyei földrajzaiban és pedig 
oly mértékben, hogy a hivatalos bírálók a legnagyobb 
elismeréssel adóznak érte. Tömören, a lehetőségig össze­
vontan s épen ezért könnyű áttekinhetöséggel vannak 
írva e könyvek, világos és szép nyelvezettel s nem a 
megszokott száraz iskolai tankönyv stílusban. Rövidségük 
dacára minden lényegest magunkban foglalnak : a föld­
rajzi alapismereteket, az életviszonyok ismertetését az 
éghajlattal s a gazdasági élettel kapcsolatban, a földrajzi 
helyekhez kapcsolódó nevezetesebb történelmi eseménye­
ket és kultúrtörténeti adatokat, sth. E földrajzok túlnyomó 
része (jyörffy János, a kiváló ümkönyvíró szerkesztésé­
ből kertit ki s mar ez a körülmény is bizonyíték arra, 
hogy e könyvek a tanítóknak valódi előnyére s a tanu­
lóknak hasznára és örömére fognak válni. A könyvek 
pedagógiai értékét nagyon emeli számos szép illusztráció, 
a hozzájuk csatolt megyei térkép, a nagybetűs, tiszta, 
éles nyomás. Aruk a mininumra van szabva. Megismerés 
és használatbavétel végett kért mutatványpéldányt nyil­
vánított óhajra szívesen küld a kiadóhivatal i Hudapest 
Vili.. Szentkirályi-a. ÜK, : Eddig a következő földrajzok 
jelentek meg: Abauj-Torna megye és Kassa város föld­
rajza. Ara 52 fillér. Arad megye földrajza. Ára 40 fillér. 
Baranya megye földrajza. Ára 49 fillér. Bars megye föld­
rajza. Ára 40 fillér. Bihar megye és Xagynirad _ város 
földrajza. Ára őfi fillér. Borsód megye földrajza. Ara 52 
fillér. Csongrád megye földrajza. Ara 52 fillér. Fejér 
megye földrajza. Ára 40 fillér. Gyár megye földrajza. Ara 
4o fillér. Háromszék vármegye földrajza. Ara 40 fillér. 
Jászriagykunszolnok megye földrajza. Ára 32 fillér. .Xég­
ről! meggy földrajza, Ara 30 fillér. Xyitra ntegye föld­
rajza. Ara 40 fillér. Pest megye, és Budapest, földrajza. 
Ara 48 fillér. Pozsony me,ige és Pozsony város földrajza. 
Ára 48 fillér. Somogy vármegye földrajza. Ara. 4< fillér. 
Torontói megye töldrajza. óra 40 fillér, tus megye föld­
rajza, Ara 40 fillér. Veszprém negye földrajza. Ara 40 
fillér. Zala megy■ földrajza. Ara 52 fillér. Zemplén megye 
földrajza. Ara 40 fillér. Sajtó alatt van és néhány rian 
múlva elkészül: Komárom. Ilont, és Szabolcs, megye 
földrajza.

Györfl'y Jáános: A magyar nemzet története.
kapcsolatban a világtörténet főbb eseményeivel, a nép­
iskolák felső osztályai számára. Az a körülmény, hogy 
a könyvecske rövid idő alatt immár negyedik, kiadásban 
jelenik meg, élénk bizonyítéka elterjedtségének használ­
hatóságának. 94 oldalon, amelyből azonban még jelen­
tékeny részt elfoglal a 22 kép. adja elő szerző mindazt, 
amit a tanterv előír: ebbe a könnyen áttekinthető térbe 
szakavatotlsággal bírt belehelyezni hazai történelmünk­
ből minden lényegest s a világtörténelem eseményeiből 
is a kimagaslókat vagy velünk vonatkozásba levőket. 
Ez a rövidség és mégis teljesség az, ami a könyvet 
tanítóink és tanulóink előtt vonzóvá, értékessé és hasz­
nálhatóvá teszi. Elénk magyaros nyelven, világos, küny- 
nyen érthető stílusban vannak megrajzolva a letűnt 
korok képei. Nagy gondot fordított szerző az. egyes fejeze­
tek arányosságára, hogy az egy-egy szakaszba fölvett 
anyag, mely magában véve kerek, befejezett egészet al­
kot, egy-egy óra alatt könnyezi el végezhetővé legyen. 
Nagv előnye az. is a könyvnek, hogy a tanító elbeszélé­
sének alapjául használhatja, nyomról-nyomra követheti, 
szóval vezérkönyvül használhatja, mely megóvja a terv­
szerűtlen beszövésektől s az »Elfogyasztó, figyelmet szét­
szóró elkalandozástól. Az egész könyvön meglátszik hogy 
a történelem anyagán teljesen uralkodó jeles pedagógus 
müve. Ara 48 fillér. Tiszteletpéldányt kiild a Szent-lshán- 
Trársulat.

Gazdasági ismétlőiskolai tankönyvek I. I•ro­
tziger E.. Szokoly és Hová /..: Olvasmányok az nltaUí- 
nos és gazdasági ismétlöiskolák szántára. Ez az olvasó­
könyv leginkább a fiúisiuétlősöknek való. A könyv ma­
gában foglalja az ismétlőiskola mindhárom bárom év­
folyamának olvasmányait. 8 egyaránt használhatják olyan 
helyen, ahol minden ismétlő évfolyamot külön tarnte 
oktat és olyan helyen is, ahoi csupán egyetlen tanítóra 
nehezedik az ismétlőiskola vezetése. Ahol minden évfolya-
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Sotiió alapos munkák átböngészésével már megszerezték 
meg .imák. akkor egész. :> n-iis lenne a szociológiái viták 
színvonala s az ezekből fakadó mozgalmak iránya s a 
liépheivnditó, hazug jelszavakkal dolgozó, lelkiismeretlen 
fi-iiiielosségiiek egy-kettőre nyaka szakadna. I'r. Wahlner 
Béla könyve megrendelhet" a Szent-lslv án-Tarsulat könyv­
kereskedésében (IV.. Kevskeméti-utca l’.i Ara 5 korona.

mos és bőségesei) kamatozó befektetés az érte adott 
pénz.

A számtanításról.

A pótkivonnsra nézve nincs mit hozzátenném 
a Vkönyvhöz: de hogy kitol es miből kölcsön- 
:ünk, azt megmondhatom. Váltószámgépemeii 

a váltó képviseli a számoló töt, amint abból, 
mint tartalékból kölcsönzíink X-et a helytérnek, 

gy ebből én adom kölcsön a tízest.
A toldás-módsz.crl nem kárhoztatom, csakhogy 

termvszcicsvbb az adott példában Így számolni : 
lí ntcg hány az 4 és X Ifelírom)"? fi-;-4és4 
vagy 8i tíz Xvs4; a ikölcsön. X helyett levo- 

násba viszek 1 tízest: 1 - d az 3. 7és 1 (vagv
8 az Xes 1. stb. Ez sem egyéb, mint az idézett 
elv 'alkalmazása.

A tört iskolai Írása (pl. lő; épúgy nem iitkö- 
zik a helyrendszerbe, minthogy ti 9-el -vnkí- 
seiii olvashat oi’-irck.

A magas számokról mondottak önkényt eles­
nek váltoszámgépvm használatánál, mert ez 
világosan szemlélteti a milliót egységében és 
iheiyképzöíben akár az cgyedig: 9',i9.99X.

A jói könyvről azt mondják: vedd és olvasd ; 
számgépemrol az mondható: vedd és használd!

Azon gyermek-psychologián épült ez 10 év 
előtt, amelyen most vesződnek cltrononiéterrel.

Nagykörösön. Ében M.

VEGYESEK.
Tanszereket és teljes iskolai berendezé­

seket jutányosán és előnyös fizetési felté­
telek mellett szállít s költségvetésekkel 
készseggel szolgál a Szent-István-Tar- 
sulat könyvkiadóhivatala és könyvkeres- 
kedese r. t. Budapesten.

Tájékoztató a kath. polgári leányiskolák tan­
tervére es tankönyveire vonatkozólag. A vallás- és 
közoktatásügyi minisztérium által kiadott polgári leány- 
liskola; tantervé! csak az állami, községi, társulati és ma­
gán p-égán leányiskolák kötelesek életbe léptetni, a hit- 
bilekezeti nevezetesen a kaíh. polgári leányiskoláit (zár­
da: polgári iskolák; számára a nagyméltóságú püspöki 

:kar írja elő és adja ki a tanterv.-t "az. isiik. XXXVIII.
értelmében. A kath. polgári leányiskolák főtiszt, 

elöljáróit ennélfogva tisztelettel értesítjük, hogy az ál­
lam áltál kiadott tan terv reájuk nézve nem kötelező. 
A nagymélt. püsköki kar nevében a bibornokhercegprimás 
már utasította a i anáesot, hogy a miniszteri tanterv 
alapján a kath. polgári leányiskolái tantervét sürgősen el­
készítse. Mindaddig tehát, mig a kath. polgári leányiskolái 
új tantervé! a nagyítóit, püspöki kar ki nem adja és elő 
nem írja, intézeteink (zárdák) a régi kath. polgári leány­
iskolái tanterv szerint kötelesek tanítani, s így az eddig 
használt tankönyveket továbbra is használhatják, föl-



léve, hogy azok a rmgymélt. püspöki kar megbízásiból 
niűkoflö kath. tankönyv-vizsgáló bizottság által katb. 
polgi ri iskolák számára engedélyezve vannak, mert hang­
súlyozzuk, hogy kath. tanintézetekben csak a kath. isko­
lák számára engedélyezett s a Szent-lstván-Társulat által 
Kiadott hivatalos jegyzékbe fölvett tankönyvek használ­
hatok, úgy a polgári leányiskolában mint általában a 
felsőbb leányiskolákban, az elemi és a tanító-, tanítónűkép- 
zokben is. .1 nagymélt. püspöki kar által hadott fegyelmi 
szabályzat I. fejezet -t. y-a ui pontja értelmében a tanító 
fegyelmi vétségét köret el. hogyha az egy hú: hatóság által 
nem engedélyezett tankönyvet hasznai. .1 Szent-István- 
lárstiUd gondoskodni fog, hogy az új kath. polgári 
leányiskolái tantervhez kellő időben megjelenítse a 
szükséges tankönyveket .< a kath. polgári leányiskolák 
nag ponti sztélé toló vezetőségei akadálytalanul választhassa­
nak i megfelelő es meghízható szellemű kath. tanköngrek- 

■ e. A7, 1908—9. tanévben tehát még a régi tan­
könyvek használhatók, mert az új kath. polgári 
leányiskolái lantén a kath. Tanügyi Tanács által a most 
kiadott állami tanterv alapján vsak az 19119/191(1. tan­
évre készítheti el. A kath. polgári leányiskolák főt. 
din,bíróságait arra. kérjük, hogy várják he, míg a nagy- 
»léll. püspöki kar az új kath. polgári leányiskolái tan- 
'' re. kegyesen kiadja es az egyházi főhatóság annak 
használatát elrendeli, ami minden valószínűség szenet 
az l'.iog ío. tanévre megtörténik és ez oinre a Szeui- 
Istrán-Társulaf kath. polgári leányiskolái Umköng/vei is 
részint átdolgozva, részint mint teljeseit új könyvek elké­
szülnek, hogy azután azokat a kath. intézetek hasznos 
altra hevezessék.

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

Kérelem! Zavarók és késedelmek elkerü­
lése végett, minden hirdetésre vonatkozó 
levelet a kiadóhivatal címére — nem 
szerkesztőség — kérünk küldeni.

PÁLYÁZATOK,
Esztergomi érseki megye.

Nyitrajablonic róm. kath. iskolaszéke egy rendes 
tanítói állásra pályázatot hirdet. Fizetés: hitközségtől 
<00 kor., törvényes lakás és 20 kor. kertilletmény: 
államsegély 200 kor. és esetleges korpótlék. Pályázhat­
nak csak okleveles férfi tanítók. Kántorságban jártasak­
nak előny. Kötelességek a díj levélben. Összes okmá­
nyokkal fölszerelt kérvények augusztus 26-ig bezárólag 
az iskolaszékhez küldendők. Az állás szeptember 1-én 
foglalandó el. Iskolaszék. 2Öi ---3

A gyór-zsámolyi róni. kaht. iskolaszék osztálytaní­
tói állasra pályázatot hirdet, Javadalma: 1000 kor. törzs- 
fizetés, egv szoba, és hu hold kert-illetmény. Pályázhat­
nak férfiak és nők. Pályázati határidő aug. 30. Kérvé­
nyek az iskolaszék Elnökséghez uimzemlők. 330 1—1

Vajki iNyitra m.i rom. kath. kántortanítói állasra 
szeptember ló ig pályázat hirdettetik. Kellőleg felszerelt 
folyamodványok a píébániahivatalnak küldendők. A vá­
lasztás, melyhez személyes megjenés kívántatik, szep­
tember 17-én délelőtt ejtetik meg. Jövedelme: két szoba, 
konyha, kamara, istálló, a községtől: 600 kor. és 100 kor. 
föld in unka-és kert váltság címén; tandíj mindennapiak után 
per 4 kor. összesen átlag 3811 kor., ismétlésük után per 
1 kor. összesen átlag 2si.) kor. 3 öl hasábfa udvarba 
szállítva, melyiyel tanterem is fütendő, 11 pozs. mérő 
rozs, fi m. hold föld saját erejével művelendő, stóla 
körülbelül 30 kor. szentmisealapitványokból 33 kor. os­
tyasütés 8 kor. A megválasztott ezen felsorolt jövedelem 
élvezetébe az özvegyi jog miatt csakis 19011. január 
24-én lép: addig a községtől havonkint kap 80 koronát 
és semmi mást. Tót nyelvnek bírása is kívántatik. Az 
állás szeptember 21-én elfoglalandó. \ ajk u. p. Bars- 
verehély Üss Ignác plébános. 323 1—1

Nagyülésen (Bars m.i kánlortanítói állás betöltendő. 
Javadalmazása : 2 szoba, konyha, kamra, istálló, <zín„ 
sertéséi. Gyümölcskert, 3 bold" szántó, 4 hold kaszáló. 
Legeltetési jog kot sertésre, 32 szekér vegyesfa: 13 
hektoliter rozs, 13 hektoliter árpa. Munkaváltsáz 92 kor. 
■Stóla egyéb illetményekkel lio korona. Allamsegéiv (most 
kcrelmeztetik) 320 korona. Tandíj 260 korona. Tannyelv 
i'd-magyar. Pályázati határidő szeptember ti-ika, ugvari­
akkor próhaorgonálás és választás lesz, mely napra 
személyes megjelenés megkívánta tik. Elnökség. .Nagy ülés 
ti. p Újbánya. XIargonn István plébános. 341 1—i

Zsély i'Nógrád m.i községben rém. kath. osztály 
tanítói állás szervez te tett 1000 korona fizetéssel és löO 
korona lakbérrel. Kézimunka tanításban jártas okleve­
les tanítónők pályázhatnak. Pályázat határideje szeptem­
ber Állás elfoglalandó szepL lő-én. Folyamodványok 
iskolaszékhez Zsélybe küldendők, székessn dános iskola- 
széki elnök. 340 1 i

Barsledecz (Bars m.i rém. kath. iskolájánál osztály­
tanítói állásra szeptember lí re pályázat hirdettetik. Ok 
leveles féríitanííók pályázhatnak. Tannyelv: magyar. 
Jazadalma: lüOii korona évi fizetés. Az állás a kilátásba 
helyezett 900 korona államsegély kiutalása után foglal­
ható el. Lakása: kél padlózott szoba és nyílt konyhából 
áll. Kellően fölszerelt kérvények a harslédeczi róni. kath. 
iskolaszék elnökéhez küldendők. Személyes megjelenés 
előnyös. Barsledecz u. p. Nyitra-Ghymes. Borbán László 
plébános, iskolaszék! elnök.

A negyed! rum. kath. kántoriamtól állasra szeptem­
ber 8-ig pályázat hirdettetik. Választás szeptember 13-an 
lesz. Vagy a pályázati idő alatt, vagya választás napján sze­
mélyes megjelenés kívántatik. Lakása . 2 szoba, 1 konyha, 
1 kamara, 1 pince és 1 istáié. Javadalma: kántorsa,j 
eiincn 29626 ijjöl jó minőségű szántó. 4ÚÜ0 öl káposz­
tás, 6Ó16 öl rét, 4Úti Hol konyhákért, összesen 4ö ezer 
□ öl, mely 2400 kor.-l jövedelmez. Párbér-címén 28 kor. 
és 29 mée gabona : ö öl puha hasábfa: munkaválfság 
68 kor., ostyasütés 12 kor. Alapítványi misék <v kor., 
stipendium 40 kor., stóla kb. 100 kor., uradalomtól ár­
téri hozzájáruláskép 24 kor. 17 fill. Tanítói rímen kap 
az uradalomtól 32 kor. 60 fillért. Jövedelméből fizeti az 
összes adót ártéri hozzájárulást és minden néven föl­
merülhető terheket. Öntudatos, gyakorlati katholikus 
kántort keresünk, aki örömmel vesz reszt keresztény 
társadalmi életben. A kérvények ftdö ifj. XIarmy lapot 
tanfelügyelő espereshez Zsigárd (Pozsony m.- cimzen- 
dök : egyidejűleg a pályázók rövid élettörténetüket küld­
jék be a negyed! rém. kath. iskolaszéknek. Kubieza 
Terepczimz isk. elnök. 34:: 1 -2

Csákocz (Hont m.- fióikegyházbeli fértitanitói állásra 
pályázat hirdettetik. Fizetése 1000 korona, ebből 656 
korona államsegély, a többit iskolafenntartóktól pénz­
ben, terményben és földben. Két szoba, konyha, kamra, 
istálló, kert. Tót nyelv bírása megkívántalik. Alias 
szepl. 1-én elfoglalandó. Megválasztott vasúti állomástól 
kap fuvart. Kérvények augusztus 30-ig alulírotthoz kül­
dendők. Hozók (Hont megye) Sovotny dános tanfelügyelő 
alcspcrcs-plébános. 344 Í--1

Egri érseki megye.
A keresztespüspöki r-m. kath. iskolaszék egy ta­

nítói állásra pályázatot hirdet. Javadalma: az új tanítói 
lakás felépüléséig csak egy szobás lakás és ezer korona. 
Kötelessége: az iskolaszék által reábizott osztályokat 
űnnállóan vezetni, az ismétlöiskolások tanítása. Isten­
tiszteletekre az iskolásokat vezetni és ott reájuk felügyelni 
köteles. Ha kántori teendőket végezni tud előnyben ré­
szesül és némi mellék jövedelemre is számíthat. A pá­
lyázati kérvények beadásának a határideje szeptember 
3-ig bezárólag. A kérvények Konca Lajos iskolaszéki 
elnök címére küldendők Keresztespüspöki u. p. Mező­
keresztes (Borsod megye) 349 1—2

Besztercebányai egyházmegye.
Vámos I Zólyom m.t fiók hitközség róm. kath. iskola­

széke kántoriamtól állásra pályázatot, hirdet. Jövedelme: 
f. é. október 1-től egészen új két szobából és mellék­
helyiségekből álló lakas, a templom körüli kert és rét él-
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a iaitk" :ség re Ha tárából 233*s4 kor . Breznó- 
- kir véri - ; ■ tárától 41‘88 kor., a beszterce- 

a o.v.o székrskápmi.itg ■ 41"-'s kor., n magv. kir. hány;'«- 
:ar,vv :tur. : I 5 4" 56 kor. tandíjtól a mmden- 

•s isme: > i mik,,telesek irtán 140 kor., 15 pozsonyi 
ó . s ;i;i i . ; -zsímvi mérő zab 4S kor. tnjáran- 

.. _ ,,"o ... a.. 15 ,." 's mázsa széna Tükör., Vs úrbéri ji 
telek - tntniénv 40 kor., stoláris jövedelem i

*.■ .■ I - - . . - ■■■;:-ill kér., összesen legkevesebb
les teendői:: kivid a kaníortauitv köteles 

v-' ■ r I r. lo tiókkozségbv Kimenni és a 
... -; M-.’atr-:. Tannyelv magyar, de a felnőtt 

• . t. - e:t"t. , '. a pályázó köteles a tót nyelvet
is ■ v ív resztlevél, házassági, esetleg a Szabad

igazol.", t;,!készi bizonyítvány, tankepesitői ok­
ra I ilesj os erkölcsi bizonyítvány mindazon 

ivokö . a: ; paivázó volt. eredetben vagy hiteles má- 
. Iga:, sat Iz.ado . kérvényhez, mely augnsrius hó

ala ir ittho, őre r.vbanyara küldendő. \ álasztas 
Lián a ,;s/V;- Iv-án. d. e. 11 érakor, 

gvaiaart üt jövedelmet az állasnak legkésőbb szent. 
r;f. ..dalosától elvez: Matunák Mihály kér. 

iái a aa " :d..ra> és isk. széki elnök. 351', 11 ----- 5
Csanádi egyházmegye.

\ ni er. y hazai i Arad in., rém. kath. káníortanitoi 
a o, I r eíés : enh-aök pályázhatnak, kik a temp­

ói, - - m oajjos jartn songgal bírnak. A megvá- 
: \ L vegyes iskola iamtás;:,

• -.-es ismétlő !■.!::vás, továbbá a templomi kántor­
iul ma K - : a •• 0 ■ • 29 korona

; 44 . : a 1 ddhnszoribv" 12*30 hl. búza,
í"5 a tér : ,z í i melyből az iskola 

.’ómba K.-: s 'óba. orvba,, kamra, pince és kázikert-
................ ... Kervoev-a a róni. kath. plébániához ei

■ . . ben1.'a tárolók, Iitiiancr .55--vad ale-
ma.--. 315 1 1

Giiiri püspöki megye, 
i, boldogasszony! m-sou n,., r-íni. kath. tiepisko- 
.. e.ev ove.dypaitöi áiiasra augusztus hó 30-ig pályá- 

' .ióvir-it: m gí’i.'i korona a kath. hitközségtől.
2 - : ... mmv eely. 2 ' korona kert illetmény és egy
- .................... ikségesebb out, rral. Kötelessége : egy

gazdasági ismétlői skolában fölváltva 
am. , - kánt', r-agí-an segédkezni. Zeneisnieret 

-'.a.-. A-: állás szeptember l-éis elfoglalandó. Kérvé- 
a ad. I. sít i,ni-a',i„ iskoiaszéki elnök címére kül- 

■ a wer a iskolaszéki jegyző, 328 1 — 1
Alsögalla Komár :n község róni. kath. iskola- 

-a mm- egv osztóiytiuiitöi állásra pálya-
. :'aí bir-íet. i .zen állas évi javadalma: a hitközségtől 
■ö.io a, r úri. államsegély 400 korona és 1000 koronáig , 

aii-gvsz:lesért folyamodva van, egyszobás lakás 
■.ag g. avette KO korona lakbér, a második szoba és:

! e -.víg v ne’ . l ator. K-ech-ssége az
- a. . -t. v. se és az isti.- :!ö iskolában i- tani- 

- : a. a,.. Választás aug. 29-én. Kérvé-
- i-k, i.iszvk -ami re küldendők. Huber 1 inters

322 1 1
A einfalvai - Sopron, tu. rom. kath. magyar-horvát 

aaay ö.u m,ólánál --sziáiytanitói állásra pályázatot ; 
hir-i,Bah áz-iáinak nők is, de a kántoriakban 
. a - öv ,-n részesül. Javadalmazás 11W K
• g - ■ : .- - o s-'-ges but.-rzatal és fütó-re való

: -■ k t ' gs-. i az iskolaszék elnökségé- 
!.- lf-.ir--.r-' M.t’é pb-bános. 339 1- 1

\ tatai röa . oh. i-ia-iaszvk osztálytanítói állásra 
púlvu/nfot hirdet. Javadalma: löüti kor. alapfizetés,; 
tnetyb-ii 2 .1 1 kor. i dam-egéllyel nyer fedezetet. 300 kor.: 
h.kber, a törvényes korpótlék és egy ncgyedkoldnyi 
:ert. Kötelessége az iskolaszék által kijelölt osztályt, 

osztályokat tanítani, a kántort betegség vagy 
Ka: nai szolgalat esen-n külön díjazásért helyettesíteni. 
Sliij i tanfolyam',! végzettek előnyben részesülnek. Pálya-: 
zati határidő •«<$•,«z/m»- -Hl ike. A választás szept. első; 
napodban lesz. Az állás azonnal elfoglalandó. Kérve-: 
nyék főtiszteíendő Mohi Adolf kér. esperes úr címére; 
Tatar-; i:dendő,k. fkt:-Lajos isksz.jegyző. 33;* 1 -1

Kassai eciyliázmeyyc.
A zemplénmátyási róni. kath. kántortanítói állomás 

s'rnumber 1-én betöltendő. Javadalmazása 1. mint kán- 
tornÍiiíi egv hold 98*2 öl szántólold, 29 köb. rozs és 
4 köb Imr umva párbér, stuía körülbelül 80 kor. Ji. 
mini lámtónaktai.dij a községtől Kiskor., az uradalom­
tól ped g; 2b: köbles szántóföld. 24 szekér galyfa saját 
íuvnrán és 20 kor. segély. Iskolai épület új, kellő tői* 
iisztással. Pályázhatnak 'csakis rom. kath. okleveles 
tárniuk. Személyes melden és kívántatik. Kér\en\ek a 
zemplénmátyási pth-öanirhivatalhoz -p. I ,-t\ arn-ij intezen-

Xjitrai püspöki nic«|je.
Dombelvei »Zákcnicsei, Trencsénm.lróm kath. kánt;ir­

tani tói állomásra srcpfi mber r-:// pályázat hirdettetik.
A válaszúis. amelyhez, személyes megjelenés szükséges, 
szeptember 3 an il. e. ej telik meg. Jövedelme az 1893-ik 
évben 1.-Ivett u,vadaim; jegyzőkönyv szerint 1043 kor. 
7n ;iliér.. 2 szobás lakás. Tannyelv tói magyar, l-gyanott 
a Ruin'.- és Kiukóv-toyben fekvő népiskolánál is pályá­
zat hirdettetik. fizetés 680..680 kor. államsegély,
220-320 kor. a hitközségtől. Kuicúi iskolánál lakás, a 
kinkéi iskolánál újtól rab- fölépítésig bérelt_lakás. Tan­
nyelv tót-magvar. Kérvén:ek iskolaszékre küldendők.
-.......... r' ’ 314 1—1

Pécsi egvhtizmegye.
Az izsepi rom. kath. kant-irtamloi iUlásra folyó hó 

:U-i<i pályázat hirdettetik. Jövedelme az 1395. évi vkto- 
ber .’--én f--iveit jegyzőköny; szerint: risztosseges lakás 
melléképüiet--kkel. I. Minden házaspár után k.vétel nél­
kül, meiy van 440—460, egy pozsonyi nyolcada búza,
1 ; -.tér bor. s 10 fillér pénz. II. 7 ól kémény hasabla 
a/ uradaiomtól s 1 öl kemény hasabfa a In zségtol ház- 
!,,,/ vzalllíva. an-lvböl a tanterem is ftiíeiidó, a fölapri- 
tás a tanítót terheli, ill. Az uradalomtól kegyadomány- 
kén K merő gabona s K K 4U f. pénz. l\. A községtől 
vasárnapi iskola után 42 K. \. fovábba K kát. h. s 
112-1 □öl szántóföld egy tagban. 1359 Qöi pótkert s

kai. h. s 150 Cől rét"egy tagban, ezek munkáltatása 
s adófizetés a tanítót terheli. Méla körülbelül 24 kor. 
T.-hát az említett jegyzőkönyv szerint összesen kitesz 
l-i.51 kor. 54 f. Kötelesébe a reábizott osztályokban 
valhiserkölesösen larítani. a gyermekeket a templomba 
vezetni, valamint az előirt s szokásban levő a jövőben 
előirt Kántori teendőket pedig külön díjazás nélkül vé­
gezni. Tannyelv magyar, de a sokáé nyelv ismerete 
föltétlenül szükséges, mível az isteni tiszteleti teendők 
ezen nyelven végzendők. A személyes megjelenés elő­
nyös s kívánatos, de az útiköltség nem téríttetik meg. 
A folyamodványok esperesi hivatalhoz küldendők Baranya- 
bá'nba. ilSaramra megyei. Zsivkó Mihály pléh., isk. gond­
nok. ' ' ' 324 11

Rozsnyói püspöki megye.
A murányhosszuréti iGönxör m.i róni. kath. kántor- 

tanítói állásra pályázat hirdettetik. 80U koronáig 
40 koruna, HK0 koronáig *200 korona államsegély kérvé- 
uyeztetni fog. Aeumann János plébános, 31 - 1—1

Az osgvani rím. kath. iskolánál tanítói állás lett 
szervezve, javadalma szobás lakás, 100 korona a hit­
községtől, 900 korona államsegély. Teendők három osz­
tály vezetése és az ismétlők tanítása. Rom. kath. okleve­
les tanítók, tanítónők arcképes pályázatukat /'. hó 30-ig 
Hegedűs János isk. elnökhöz Osgyán iGömőr m.i küld­
jék. A megválasztott állását szept. 6-án köteles elfoglalni.

332 1—1
Bárnai (új) tanítónői állás betöltendő. Fizetés 1000 

kor., egv szoba. Kérvények plébániára küldendők Báma: 
posta Salgótarján. 334 1 — 1

Az almágyi (leányegyházi, Gömör m. u. p. Ajnácskő) 
rém. kath. kántoriamtól állomásra pályázat hirdettetik. 
Jövedelme . 2 szobás lakás — egészen új — a szüksé­
ges melléképületekkel. 7*333 Dől szántóföld: 25 köböl 
rozs: stóla: 20 kor; hirdetések után: 60 fii!: tanköte­
lesek után fejenkint: K0 fillér: 30 szekér fa, melyből 
az iskola is fütendő. Fél ház után legeltetési jog. A föl­
dek munkálása a hitközséget terheli. A fizetés ezer
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koronára való kiegészítéséért az iskolaszék folyamodott. 
Kérvények a róm. kath. plébánia hivatalhoz Egyházas- 
bást (Gi'unör m.) u. p. Ajnácskő küldendők szcpt. 20-ig.
A választás Almágyon szcpt -- én tartatik meg. özemé- 
Ives megjelenés kívántatik. 331 1—1

Kalondai (Nógrád m.) róm. kath. kántortanítói állásra 
pályázat hirdcttetik. Lakása kétszobás a szükséges 
melléképületekkel, kerttel. Köldjovédelme s egyéb járan­
dóságai 367 kor. államsegéllyel van 1000 koronára ki­
egészítve. Választás aug. 29-én. Pályázatok Gallus Péter 
plébános, Kapp (Nógrádi címére küldendők. Sál* 1—1 

A mihálygergei újonnan létesített női tanító állásra 
pályázat hirdettetik. Fizetése 1000 kor. Természetbeni 
lakás és házi kert. Kérvények szept. 4-ig Saskeiiy Ferenc 
plébánoshoz Litkc (Nógrád megyei küldendők. 336 1 1

X fazekaszsaluzsanyi róm. kath. tanítónői állásra 
augusztus 31-re pályázat hirdettetik. Javadalma : község­
től 100 kor., kertilletmény 30 kor., államsegély 900 kor. 
Megfelelő lakás. Az állomás szeptember 9-én elfogla­
landó. Pályázatok a nagyszuhai plébániahivatalhoz kül­
dendők. Liptay Kde plébános. 337 1—1

Szatmári egyházmegye.
A bárdházi (Bereg vármegyei u. p. Munkács róm. 

kath. kántortanítói állomásra, pályázat hirdettetik. Java­
dalma : S0O kor., 8 méteröl fa, melyből az iskola is 
íütetik. 1UU0 koronára való kiegészítés folyamatban 
van. Kényelmes lakás. Tanítási nyelv magyar, német. 
Ismétlőiskolásokat minden díjazás nélkül tartozik taní­
tani. Pályázók kérvényeiket augusztus 31-ig .alulírj 
plébánoshoz, küldjék be. Szeptember 5-én megejtendő 
választásnál személyes megjelenés kívánatos Sprenez 
Miklós, plébános. 380 3 3

Székesfehérvári egyházmegye.
A zirci apátság előszállás! uradalmához tartozó 

Kelemenhalom-pusztán betöltendő új vándortanítéri 
állásra pályázat nyittatik a következő járandóságok 
mellett: készpénz . 400 kor ; búza : 9-36 q, rozs ,’3U:q. 
árpa 6-20 <], két darab mustrabirka, két darab tehén- 
és nyolc darab sertéstartás, 34 kg. kősó, tíz köbm. 
tűzifa' két hold tengeri- s egy hold kenderföld, össze­
sen 623 kor. 72 fill, értékben, továbbá időszerinti kor- 
pót« k, kétszobás lakás a szükséges melléképületekkel 
együtt és kert. Megjegyezzük, hogy a járandóságok év­
negyed! részletekben előiegesen adatnak ki. A pályázó 
folyamodványát méltóságba és főtisztelendő Vajda Odón 
zirci apát úrhoz címezve, a ft. plébániahivatalnak «Elő­
szállás, Fejér vármegye* folyó évi szeptember 8-i káig 
küldje el, mellékelvén ’ keresztelőim elét, képesítő ..ok­
levelét, házassági kivonatát, működési, orvosi s erkölcsi 
bizonyítványait. A kinevezendő tanító állását legkésőbb 
szcpt" 27-ikéig tartozik elfoglalni. Előszállás. Mészáros
Állalmi h. pléh. _ , J*1', *7*

Hatvanpusztai róm. kath. népiskola tanítói állásává 
pályázatot hirdetek. Fizetés 1000 korona készpénz, 
fél "hold kert. Kétszobás lakás mellékhelyiségekkel. Ki­
nevezett köteles az osztatlan iskolát vezetni es tamtam 
püspöki tanterv szerint, úgyszintén az ismétlésüket is. 
Nős előnyben részéül a kinevezésnél. Kérvények Schwöre 
Jakab iskolafenntartóra címezve nekem küldendők. 
Határidő aug. 30. Kinevezett köteles állasat f. évi szept. 
19-ig elfoglalni és 31-én a tanítást megkezdem. Kalóz 
(Fejér m.) posta helyben. Radnkh Imre plébános. ^ ^

Szepesi püspöki megye.
Az alsómattyasóci róm. kath. kántoriamtól állo­

másra szept. 21-ig pályázat hirdettetik. Jövedelme.
176 kor. készpénz, államsegély oo7 kor. szántóföld _ü 
kor. rét s le »elő 4 kor. 60 fill. Nyers termények érteke
177 kor. 40 fill., tűzifa 40 kor., stóla és offertórium 25 K. 
Lakbér új iskolaépület fölállításáig. Pályázok folyamod­
ványaikat a fenti határnapig az alsómattyasóci rom. 
kath. iskolaszékhez küldjék, thipto vm. u. p. Sziemie.}

o’Jl 1—1
A kvaesáni róm. kath. kántortaniíoi állomás betöl­

tendő. Javadalmazás : ö88 kor. 60 fill, készpénz. Állam­

segély 200 kor., tűzifa 48 kor., szántóföld és rét 40 kor., 
kézi és ígásnapszám 33 kor. 40 fül., legelő 10 kor., 
stóla és offertórium 80 k-.r. Szép lakás kerttel. Pályá­
zók kérvényeiket szept. 21-ig kvaesáni róm. kath. iskola­
székhez nyújtsák be. iLiptó vm. u, p. Szielnich.

320 1—1
Liptóliuttii róm. kath. kántortanítói állásra szep­

tember 21-ére, törvényes fizetéssel pályázat hirdettetik. 
Tót nyelv tudandó. Pályázatok iskolaszékre cimzendük.

371 1—1
Chizsnei róm. kath. kántortanítói állomásra szept. 

28-dra pályázat hirdettetik. Készpénzfizetés stólával 
egvütt 1200 korona, melyből a kántoriamtól mint ta­
nítót 406 kor. 64 fill., mint kántort pedig 793 kor. 
36 fillér illeti meg. Tanítási nyelv tót. Kérvények szept. 
28-áig az egyházi tanfelügyelőhöz jablonká-ra (Árva m.i 
beküldendők.350 i—-

I. Nagy-Borovéra (Liptó nu rom. kath. tótul beszélő,
okleveles kántortanitő kerestetik. Eddigi jövedelme: 
1000 kor. Pályázatok széni. 23-ig benyújtandók. 1 trikó 
Gyula, lelkész" (u. p. Huttil, 346 1—1

II, Kis-Borovera (Liptó m.) róm. kath. tótul beszélő,
okleveles tanító vagv tanítónő kerestetik. Eddigi jöve­
delme átlag lOilO kór. Pályázatok szept. 23-ig benyúj­
tandók. Pvrtkó Gyula, lelkész u. p. Hutti<„ 347 1 — 1

Veszprémi egyházmegye.
A méltóságok gróf Draskovieh 1 ál űr örökösei által 

fenntartott újhodospusztai (Veszprém vármegyei elemi 
népiskolánál üresedésbe jött tanítói állásra pályázat 
hirdettetik. Pályázhatnak férfi- és nőtanitók. Javadalom : 
760 koronányi készpénzfizetés, két szoba, konyha és 
éléskamrából álló lakás, két katasztrális hold kukorica­
föld haszonélvezete, melyet az uradalom megszántál és 
a termést be hordát,ja, az iskola meletti mintegy 1000 
□őlnyi házi kert haszonélvezete, melynek munkúlását a 
tanító végezteti. Kot darab szarvasmarha-tartás, két 
darab anyasertés és ezeknek növendékeikre legeltetés. 
A tanító adóját az uradalom fizeti és az uradalmi or­
vos által ingyen gyógykezeltetik s gyógyszerköltségeit 
is az uradalom fizeti. Orvosért, i n álon iba gabona-őrlésért 
a szükséges fuvart az uradalom szolgáltatja s a tanítói 
gyűléseken — évenként kétszer — való megjelenésért 
ló—10 koronányi napidijat és utazási költséget kap az 
uradalmi pénztárból. A pályázati kérvények, oklevéllel 
és működési bizonyítványokkal fölszerelve, augusztus 
hó 30-áig dr. Mihály fi ' József uradalmi ügyvédhez 
iKnying, Veszprém vármegye) küldendők. Az állás októ­
ber 1-jén elfoglalandó. 917 1—1

A tósokberéndi róm. kath. iskolaszék osztálytanítói 
állásra augusztus Sv ára pályázatot hirdet. Javadalma : 
bútorozott szoba fűtéssel és 1000 korona havi részletek­
ben. Élőm adatik annak, ki kántorságban is segédkezni 
késznek nyilatkozik. Kellően felszerelt kérvények Szóbél; 
Koránt plébánoshoz Tósokberéndre iu. p. Ajka, Veszprém 
ni.) intézendők. :.l4° 1—1

Az aszofői (Zala m.) plébániához tartozó Örvényes 
hitközségi kántortanitói állásra pályázat hirdettetik. Ja­
vadalmazása : a lakáson kívül körülbelül 760 kor., az 
államsegély folyamatban. Tanítás nyelve magyar, isten­
tiszteiét ezidő szerint német. Németül tudóké elsőség 
Választás szeptember 19-én 9 órakor. Személyes jelen­
lét szükséges. A megválasztott állását szeptember 23 án 
köteles elfoglalni és azt iskolaév befejezte előtt nem
hagyhatja el. Aszófői plébános. 348 1 1

Váci egyházmegye.
A herédi róm. kath. iskolaszék tanítói állásra pályá­

zatot hirdet. Javadalma: 1000 kor., kertmegváltás fejé­
ben 10 kor.; építkezésig egyszobás lakás. Köteles se ge : 
egy osztály vezetése, a "kántori teendőkben segédkezéé. 
Személyes megjelenés előnyös. Pályázati határidő augusz­
tus 30. ’ A fölszerelt kérvények Cenzor József iskola­
széki elnökhöz, Heréd (Nógrád megyei küldendők.

319 1-1
Zagyvarékas (Pest m.i rom. kath, \ 1. számú tani tói 

állásra augusztus 30-ig pályázat hirdettetik. Jövedelme.
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527 1 1
Pest megyei rom. kath. tanyai 

I; re.í ün-sedósben lev.', tanítói állásra 
"tet k. j: viuhinuizás : Ti V korona M-rzs- 
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en liiiiinisegely. természetbeni lakás.

.sí ez: tamtassai foglalkozik, ezért 
i. tisz:te;..-.dt; tar. Okleveles férfi tanítók 

It térvT-nyoikei az Iskolaszékhez címezve 
segédéi nyújtsák

• -zta- s.a pf^ftb^r 1-én, 31« 1—1
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j;u i—t; Sorúk Otrilla, tanító.

Orgona-harnioniumokat
mindkét rendszer szerint, legolcscoban szállít

PAJKR REZSŐ és TSA
Budapest. X., Delej-utca 11 B (Tisztviselőtelep.)

Pedáléi harmofllumok mindkét rendszer sze­
rint -s minden nagyságban pontos or- 
gona-méretekkel templomok, szemináriu­
mok részére es mint gyakorló orgonát.
Bementei izállítii az utollé isiutl állimásl|.
Tanerőknek s lelkészeknek különös 
szar alékengf-thneny. Árjegyzék ingyen 
es béraientve. Készletfizetés engedé­

lyezve. 796

Részletes tanmenet

2 lior«ma

Gyerkes Székelyudvarhely.

Elismert csak elsőrangú műremekek a valódi
Z IÁIM EK MASA-féle

II VK IIOM I UOK
házi, iskolai és templomi célokra.

Tanároknak reszlet?izetésre megegyezés szerint.

Nagyon ajánlatos küiort- 
legesaeg:

ZIMMERMANN-féle 
iskoiaharmoniumok
170.190 és 220 K.

Képvi$el6 Autztria - Magyar- 
ország részére :

HÖRL NÁNDOR
POZSONY,

Ventur-utca 24.

Xepes árjegyzék ingyen.

Különlegesség 1 T09 4;itS *r Különlegesség I
Valódi elsőrendű külföldi

□ □□□□ Pianinót □□□□□
= középárukban szállít =

Pozsony, Ventur-utca Hörl Nándor 24.

Stephane um nyomda r. í. Budapest, VUL. Szentkirályi-utca 28«.


